‘ TD du chap.3 : Utilisation d'un schéma pour comprendre/résoudre un probleme

CORRECTION
a) Sur 35 garcons, 17 déclarent faire du foot, 14 du basket et 15 du golf. 8 font a la fois du foot et du basket,
7 font a la fois du basket et du golf, 6 font a la fois du foot et du golf et 5 pratiquent les trois sports.

Question : Y a t-il des garcons qui ne font rien ? OUI Si oui, combien ? 5
Utiliser le schéma ci-dessous dans lequel une bulle contient les gar¢ons faisant un méme sport ; le rectangle contient le total des
garcons. Compléter pour mieux comprendre le probleme, en écrivant le nombre de gargons de chaque zone (il y a 8 zones)

Questions intermédiaires :

Combien de gargons font uniquement du foot et du basket ? 8-5=3
Combien font uniquement du foot et du golf ? 6-5=1

Combien font uniquement du basket et du golf ? 7-5=2 f 35 N
Combien font uniquement du foot ? 17—3—1—5=8 garcons -

: . 3 dont 5 ne font dont 15-2-1-
Combien font uniquement du golf ? 15—2—1-5=7 _ Golf :115-_
Combien font uniquement du basket ? 14—3—2—5=4 ren, 5_?1 gclf seul
Combien font au moins un sport ?  5+3+2+1+8+4+7=30 Foot:17 6'_ i
Autrement dit, sachant qu’au total il doit y avoir 35 ont 17-3-1 1_ 2 7-5=2
gargons, nous faisons les calculs suivants : 5=8 foot
8—5=3 garcons font F & B seulement, eul 8-5=3 dont 14-3
7—5=2 garcons font G & B seulement et -2-5=4
6—5=1 personnes fait G & F seulement. Basket14 basket Seul
Donc 17-3—1-5=8 personnes font F seulement, \

14—3—2—-5=4 personnes font B seulement et
15—2—1-5=7 personnes font G seulement.
Finalement 5+3+2+1+8+4+7=30 garcons font un des 3 sports et 35-30=5 garcons ne font rien.

b) Dans une ile du Pacifique, chaque Américain est un touriste, la moiti¢ des Frangais sont des touristes, la
moiti¢ des touristes sont des Américains. Il y a 40 Frangais et 30 Américains. Aucun Frangais n'est un
Américain. Combien de touristes ne sont ni des Américains, ni des Frangais ? 10

Utiliser une schéma comme dans la question a, mais adapté au
probleme, pour compter les Américains, les touristes et les
Frangais. Nous vous le proposons ci-dessous, complétez-le.

La situation’ gst f:elle du schéma ci-contre. 40 francais
Les 30 Américains (en vert sur le schéma) représentent dont 20 francais
la moiti¢ des Touristes, il y a donc 60 Touristes. non-touristes
La moitié des 40 Francgais (coloriés en rouge sur le (résidents)
schéma) sont des Touristes, donc 20 Touristes sont des
Francais ou, ce qui revient au méme, 20 Francais sont
des Touristes. Parmi les 60 Touristes, 10 ne sont ni des
Américains ni des Frangais (60—30—20=10).

Touristes

60 dont 10 seulement
ni américains, ni francais

¢) Dans l'entreprise IXXO qui compte 190 employés, il y a 40 employés qui ont fait des études supérieures.
Dans cette entreprise, 156 employés gagnent plus de 2000 euros. On sait aussi que 21 employés gagnent
moins de 2000 euros et n'ont pas fait d'études supérieures.

Combien d'employés ont fait des études supérieures et gagnent plus de 2000 euros?

27 employés.

>
. etudes
—— total :190 34-21=13 sup. - 40
pas
21 d'études
sup -
90-40=150
1
2000 : 156 < 2000 - 190-156=34] total :190

=2000 - 156 études sup. - 40



Compléter le schéma de gauche, adapté au probléme, sur le modele précédent.
En deux étapes (en rouge) on trouve la réponse ; le reste (3" calcul) n'est pas nécessaire

Le schéma de droite est construit autrement : c'est un tableau de répartition croisée (la ligne du bas et la colonne de droite
servent a écrire les totaux). Compléter ce schéma. En trois étapes (en rouge foncé ou bien en bleu) on trouve la réponse ;
le reste (ce qui est en bleu si on a suivi la méthode rouge foncé, et vice-versa) n'est pas nécessaire

Quel schéma/représentation vous parait la plus adaptée a ce probleme ? Celui de droite : il est plus clair de s'y retrouver
et les calculs s'expliquent mieux quand on analyse complétement cette répartition.



Travaux dirigés sur l'addition et la soustraction

1. Calcul Mental
Voici les corrigés de cetle série de questions

Q1:159- 129 = 30 Q1 63+ 19=82

Q2 29+41 =70 Q2 49+ 11 =60
Q3:14-07=07 Q3 026-013=0,13

Q4 72-8=14 Q4:15-9=6

Q5 406,003 + 7 060,00 = T466,003 Q5 0.04 +2 051,701 = 2051 741
Q6 155+ 59 =214 Q6 114 +9 =123
Q7:95-19=76 Q7 149-19 =130

Q& 7000 + 6000 = 13000 Q8 15+08=23

Q9 18-8=10 Q90,13 +0,15=028

Q10 15000 - 000 = 9000 Q10 06+1=16

Q11:39+21 =60 Q11:25+5=30

Q12137 + 119 = 256 Q12:137-39=98

Q1341 +49 = 90 Q1317+ 23 =40
Q14:25-10=15 Q14:19-11=8

Q15 82+8=90 Q15-81+9=90

Q16 50,007 + 307,30 = 357,397 Q16 1 608,04 + 20301 = 1628 341
Q17:78+2=80 Q17:48+22 =70

Q1897+ 809 =186 Q18129 + 19 =148
Q19:29+51 = 80 Q19:88+2=90

Q2049+ 1=50 Q2041 +9=50

Q21:107 +69 =176 Q21153 + 139 = 202

Q27 210- 70 = 140 Q22 8+ 7=15

Q23 121-89=32 Q23 146-120=17

Q24 103-9= 94 Q24 65- 19 = 49
Q25:21-07=14 Q25:0,18-0,12 = 0,06
Q26:27-12=15 Q26:24-12=12

Q27: 70,067 + 8 106,7 = 8176, 767 Q27 530,77 + 3 006,007 = 3536,777
Q28 1053 + 1 004,006 = 1014 536 Q28 2 762,005 + 027 = 2762 275
Q129 2100 - 1400 = 700 Q29:0,021-0,01%=0,008
Q30:20-9=11 Q30 1200 + 1400 = 2600

2a) Si on partage en deux les 45,2 euros que nous avons ma sceur et moi, il y en a 22,6. Comme j’en ai 2,4
de moins que cette valeur (et ma soeur en a 2,4 de plus) j’en ai 20,2 (22,6—2,4 = 20,2).

ma 22,6 2,4
soeur i

moi i
22,6-2,4=20,2 2,4
2b) Si on additionne les trois poids, on trouve 72+63+58 =193, le total des trois poids est donc 193+2=96,5.
On en déduit le poids de Boo : 96,5-72=24,5kg;
le poids d'Ali : 96,5-63=33,5kg ; le poids de Joe : 96,5—-58=38,5kg.

u-¢
+ I+ A
+ O
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3. Addition-mysteres
Ce sont des additions posées dans lesquelles chaque chiffre a été remplacé par une lettre et chaque lettre
représente un chiffre différent. Pour résoudre une addition-mystére, on doit trouver la valeur de chaque
lettre pour que 1'addition soit juste.

a) Résoudre cette addition-mysteére qui ne contient que sept chiffres différents DEUX
remplacés par les lettres D, E, U, X, H, I et T (il y a 9 solutions différentes, mais +DEUX
une seule est demandée) : DEUX+DEUX+DEUX+DEUX=HUIT +DEUX
(remarquer le chiffre U qui se trouve a deux endroits différents) +DEUX
D=..,E=..,U=.,X=.. ,H=..,I=..¢etT=... =HUIT

deux+deux+deux+deux=huit

Solution 1 = 1324 + 1324 + 1324 + 1324 = 5276
Solution 2 = 1492 + 1492 + 1492 + 1492 = 5968
Solution 3 = 1493 + 1493 + 1493 + 1493 = 5972
Solution 4 = 1587 + 15687 + 1587 + 1587 = 6B28
Solution 5 : 1588 + 15688 + 1588 + 1588 = 6@32
Solution 6 = 1824 + 1824 + 1824 + 1824 = 7276
Solution 7 = 1835 + 1835 + 183% + 1835 = 7348
Solution & : 1839 + 1837 + 1839 + 1837 = 7356
Solution 9 = 2176 + 2176 + 2176 + 2176 = B794

J'ai trouvé toutes les solutions en écrivant un programme informatique qui
donne successivement toutes les valeurs possibles aux différentes lettres.

Par un raisonnement c'est plus difficile : on peut commencer par envisager les
differentes valeurs de X et T.

Si X=1 alors T=4

Si X=2 alors T=8

Si X=3 alors T=2

Si X=4 alors T=6

Si X=5alors T=0

Si X=6 alors T=4

Si X=7 alors T=8

Si X=8 alors T=2

Si X=9 alors T=6

X=0 est impossible sinon T=0 or X#T

Une autre contrainte : 4xD=H et comme H<I0, D ne peut valoir que I ou 2.
Pour la méme raison, si D=2 alors H=8 ou 9 (avec 1 de retenue) ce qui limite
les valeurs possibles pour E (avec E=3 on a I de retenue mais avec E>4 il y
aura forcément 2 de retenue) a 0, 1, 2 ou 3...

b) Résoudre ces trois autres addition-mysteres :

ARBRE+ARBRE=FQRET ; o ‘ Onze+nEUf=Vin
Une seule solution ici, ce qui fait de ce probleme un gl
excellent probléme. Solution 1 : 2749 + 7986 = 18735
Solution 2 : 2769 + 7984 = 1@753
Solution 3 : 2789 + 7946 = 18735
ﬂE_EEE+ﬂREEE=FDEET Solution 4 : 2789 + 7964 = 1@753
Solution 5 : 3849 + 8957 = 12806
. . _ Solution 6 : 3859 + 8947 - 12806
Solution 1 = 32125+32125=h4250 Solution 7 - 4539 + 5987 — 1@526
Solution 8 : 4579 + 5983 - 1@GE2
Solucion 10 : 4589 + 2993 - 16562
tion H + =
NEUF+UN+UN=0ONZE ; Solution 11 : 4829 + 8976 - 13885
. ) o . Solution 12 : 4879 + 8926 - 138M%
Une seule solution ici aussi, ce qui fait de ce probléme un gﬂiﬁtiﬂﬁ 13 : 5439 + 4987 - 1baze
\ olution H + =
autre excellent probleme. Solution 15 : 5489 + 4937 - 19426
Solution 16 : 5489 + 4973 = 1@462
Solution 17 : 6829 + 8974 = 158@3
f Solution 18 : 6879 + 8924 = 158A3
= Solution 19 : 7249 + 2986 = 1@235
ﬂ;EU +un+un=onze Solution 2@ : 7269 + 2984 = 1@253
Solution 1 : 1987 + 81 + 81 = 2149 Solution 21 : 7289 + 2946 = 18235
Solution 22 : 7289 + 2964 = 1@253
ONZE-NEUF=VINGT Solution 23 : 7849 + 8953 = 16882
+ = Solution 24 : 7859 + 8943 = 16882
) o o Solution 25 : 8349 + 3957 = 123@6
Il y a beaucoup de solutions ici (32) ce qui fait que ce Solution 26 : 8359 + 3947 - 12386
b1 3 . r olucion H =
probléme est moins intéressant. Solution 28 : B479 + 4926 = 13485
Solution 29 : 8629 + 6974 - 156M@3
Solution 38 : 8679 + 6924 - 156M@3
Solution 31 : 8749 + 7953 = 16782
Solution 32 : 8759 + 7943 - 167082



Classe 6°™ TP n°3 du chap.3

1. Carrés magiques normaux
Les carrés magiques normaux contiennent tous les nombres entiers consécutifs a partir de 1 que peuvent
contenir les cases du carré. Comme pour tous les carrés magiques, les sommes des lignes, des colonnes et
des deux diagonales doivent étre €gales a un nombre appelé somme magique ou densité.

Compléter les phrases suivantes décrivant des carrés magiques normaux de tailles différentes :

a) Carré magique normal 3x3 : il contient 9 cases et donc 9 = : 3
nombres entiers consécutifs a partir de 1. La somme de ces 7 5 3
9 nombres est le nombre triangulaire 75=45. 2 9 4
La somme des 9 premiers entiers est égale a To=45. Divisé e
par 3 car les 3 lignes ont la méme somme, cela fait 15. La somme magique est 15 (on doit trouver 15 sur les
lignes, les colonnes et les diagonales)

La somme magique d'un carré 3x3 doit donc étre égale a T....+3=.....

Compléter le carré ci-contre pour qu'il soit normal et magique (si on ne tient pas compte des dispositions
différentes il n'y a qu'une seule solution).

En dessous du 5, il y a forcément 9 (car 15-(1+5)=9). Ensuite, de part et d'autre du 1, il doit y avoir 6 et 8
(pour faire 14, on ne peut pas faire 14 avec 9+5 car ils sont déja pris et 7+7 car il ne peut y avoir 2 fois 7).
Le reste est évident.

b) Carrés magiques normaux 4x4 : ils contiennent 16 cases et donc 16 nombres entiers consécutifs a partir
de 1. La somme de ces 16 nombres est le nombre triangulaire 7,5 = 136

La somme magique d'un carré 4x4 doit donc étre égale a T5+4=34

Compléter le carré ci-contre pour qu'il soit normal et magique (si on ne tient pas compte des dispositions
différentes il y a 880 carrés 4x4 normaux et magiques).

La case notée x ne peut contenir que deux nombres différents 1 et 5.

Ce carré étant normal, la somme de tous les nombres vaut 1+2+3+...+16=T~=136.

La somme magique ou densité vaut 136+4=34 (car il y a 4 lignes qui valent toutes cette valeur, le total étant
¢gal a 136). On sait qu'il faut atteindre 34 dans chaque ligne (horizontales, verticales ou diagonales) donc
compléter est aisé : Si je commence par x=1, je dois mettre 7 a gauche de la lere ligne, puis 4 dans la
diagonale qui part de 7, etc. J'ai mis toutes les possibilités pour x avec, en rouge, le moment ou l'on

s'apercoit que ce n'est pas possible. Seule le x=5 permet d'aller jusqu'au bout, comme pour x=1.

! 12 1 1 14 | 34 6 12 2 14 | 34 5
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34 34 34 34 34 34
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2. Répartition croisée
Le Centre de la SPA du quartier a recueilli 212 animaux 1’an dernier dont 45 chats. Cette année, il a déja
accueilli 67 chats. Sachant qu’il n’accueille que des chiens ou des chats et que depuis I’an dernier il a
accueilli 427 animaux, combien a-t-il accueilli de chiens sur ces 2 années ? (faites un tableau pour analyser

la situation et complétez-le).

Voila ! II suffit de comprendre que la total de chaque | Andernier | Cefte annce tc:c}al
ligne ou colonne c'est la somme des nombre de la chiens _ :
ligne ou de la colonne : on commence par remplir le chats 45 67
tableau avec les nombres de 1'énoncé; puis on total 212 427
complete : | ,
e Ici 427-212=215 donc il y a eu 215 animaux An demier | Cette annce total
cette année. chiens 167 148 315
¢ Aprés je peux calculer 215-67=148 donc il y a chats 43 67 112
eu 148 chats cette année. total 212 215 427

* Enfin, 167+148=315 donc il y a eu 315 chiens sur les 2 années.

3.  Combinatoire
a) Les 8 nombres 8 étant reliés par un symbole d'opération + ou bien par rien du tout (dans ce cas les
chiffres 8 collés ensemble forment un nombre comme 88...), on a symbolisé ici par des @ I'emplacement
des éventuels + dans le calcul de 8@8@8@8@W8@W8@8@8. On donne un exemple 8+88+88+8+8+8=208 et
demande comment obtenir une somme €gale a 1000.

Questions préparatoires : Débuter une liste méthodique en augmentant progressivement le nombre
d'emplacements sans +. Il faudra aussi envisager de modifier ces emplacements.

J'ai d'abord mis toutes les possibilités avec que des 8 et un seul nombre fait avec 1 a 8 chiffres 8. J'ai essayé
de poursuivre en étant le plus méthodique possible (sur la fin cela devient un peu n'importe quoi ma
méthode ce qui fait que je ne suis pas certain d'avoir tout trouve).

Question : combien y a t-il de solution(s) différentes (s) ?

J'en ai trouvé 21. tous les résultats sont trouvés avec la fonction « somme » du tableur.

1 8 8 8 8 8 8 | 818 64

2 8 8 8 8 8 8 |88 136

3 8 8 8 8 8 |888 928

4 8 8 8 8 | 8888 8920

5 8 8 8 88888 88912

6 8 8 888888 888904

7 8 8888888 8888896

8 88888888 88888888

9 8 8 8 8 88 | 88 208
10 8 8 888 888 1792
11 8888 8888 17776
12 8 8 88 88 88 280
13 88 88 88 88 352
14 8 8 8 88 | 888 1000
15 8 88 88 888 1072
16 88 888 888 1864
17 8 8 88 8888 8992
18 88 88 8888 9064
19 8 88 88888 88984
20 88 888888 888976
21 888 88888 89776

Prolongement : Donner tous les résultats possibles dans I'ordre croissant ?
Les voila, dans I'ordre croissant : J'ai utilisé la fonction « trier » du tableur pour obtenir cela sans peine.



XN AP WODN -

8 8 8 8 8 8 | 8
8 8 8 8 8 8 |88
8 8 8 8 88 | 88

8 8 88 88 88

88 88 88 88

8 8 8 8 8 | 888

8 8 8 88 | 888

8 88 88 888

8 8 888 888

88 888 888

8 8 8 8 | 8888

8 8 88 8888

88 88 8888
8888 8888

8 8 8 88888

8 88 88888

888 88888

8 8 888888

88 888888
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64
136
208
280
352
928
1000
1072
1792
1864
8920
8992
9064
17776
88912
88984
89776
888904
888976
8888896
88888888



